Анализ воспитательной работы МБОУ СОШ №1

(2013-2014 учебный год)
 *слайд Вопрос об имидже нашей школы – это не просто краеугольный вопрос существования нашего образовательного учреждения. Это вопрос привлекательности школы для педагогов, родителей, учащихся, для жителей всего микрорайона в целом. Для формирования «имиджа» школы, обмена опытом, выхода учеников школы на более высокий уровень особое  значение имеет участие в городских  и республиканских конкурсах. Ребята, которые принимают участие в этих конкурсах, приобретают новые навыки и умения и получают возможность проявить свои таланты за пределами школы, что зачастую положительно сказывается на их дальнейшем творческом росте и позволяет выйти на более высокий уровень. А теперь разрешите проанализировать воспитательную работу  прошедшего учебного года.

  В 2013 – 2014 учебном году воспитательная работа в школе осуществлялась  в  соответствии с целями и задачами школы на этот учебный год,  с учетом  того, что  2013 год объявлен  Годом охраны окружающей среды, а 2014 – Годом Культуры.
*слайд Основные направления деятельности: 

     В  2013– 2014  учебном  году  в  состав   МБОУ  СОШ №1  входило 14 классов, из них 4 класса начальной школы, 6 классов среднего звена и 4 старших класса.  
* слайд Учитывая потребности учащихся и их родителей и необходимость развития воспитательной системы школы в 2013 - 2014 учебном году ставились следующие воспитательные задачи:

* слайд План воспитательной работы школы и внеклассная работа классных руководителей ориентированы по следующим направлениям:

     Такая структура воспитательной работы позволяет охватить всех учащихся школы, исходя из их интересов, способствует всестороннему развитию личности  каждого ребенка.

* слайд В течение учебного года проводились следующие мероприятия, направленные на сохранение и укрепление здоровья учащихся:

* слайд     План  работы  по данному направлению выполнен.  В  целях сохранения и укрепления здоровья учащихся, формирования у них  положительных мотиваций к занятиям спортом в 2014-2015 учебном году планируется принять участие в городском конкурсе «Коллектив года» в номинации «Здоровый класс».
      В школе работают секции туризма, бадминтона   и  волейбола.  В составы спортивных команд  входят  учащиеся  «группы  риска». Они  с удовольствием занимаются спортом, выступают на городских соревнованиях, что  даёт возможность  решать  проблему  свободного  времени «трудных подростков», оздоровить их, сформировать правильные интересы.  
       Реализации личностно-ориентированного подхода  и стимулированию творческих способностей учащихся способствуют  мероприятия, проводимые в течение учебного года. Это позволяют привлечь к различным видам деятельности большое количество детей, что способствует развитию творческого  потенциала практически каждого ученика. 
* слайд В системе воспитательной работы школы можно выделить несколько направлений, способствующих реализации личностно-ориентированного подхода:

   В работе используются как традиционные мероприятия, так и нововведения. В этом учебном году юными журналистами школы и лидерами школьного самоуправления  был разработан и реализован социальный проект «Язык мой – друг или враг?», посвящённый Году Культуры, ученица 11 «А» класса Чувырина Юлия стала абсолютным победителем городского конкурса «Ученик года – 2014», во всех классах  были проведены «Олимпийские уроки».
   * слайд Ключевые творческие дела  - это основа организационно-массовой работы. Традиционные мероприятия, проводимые в  школы:
* слайд Кроме  этого  в  течение  года  проводились:

    В школьных мероприятиях задействованы все классы, но степень активности классов в жизни школы, естественно, разная. Это связано с работой классных руководителей, их желанием и умением организовать, зажечь детей, умением привлекать к участию в мероприятиях каждого ученика. Большое значение имеет сформированность классного коллектива, отношения между учениками в классе. 
*2 слайда В этом учебном году ученики школы приняли участие в следующих республиканских и городских конкурсах:

             Огромное значение для развития нравственности, повышения интеллектуального и культурного уровня школьников, формирования гармонично развитой личности имеет организация внешкольных мероприятий: посещение музеев, выставок, театров, организация экскурсий. 

     В этом учебном году в школе работали следующие объединения дополнительного образования:

· «Волейбол»
· Бадминтон» 
· «Юный журналист» 

·  «Вокал»
· «Делопроизводство»
· «Туризм» 

·  «Краеведение»
·  «Волшебный бисер»

·  «Театр»
· «Шахматы»   
           Ведется тесное сотрудничество  с учреждениями дополнительного образования:  СДЮТиЭ,  ДЮСШ №2, ДЮСШ №4, ДДиЮТ. Надеемся и на дальнейшее плодотворное сотрудничество с этими организациями.

    В следующем  учебном году необходимо увеличить количество объединений дополнительного образования, работающих в школе,  так как система дополнительного образования занимает важное место в общей системе воспитательной работы школы.

   * слайд  Одним из важнейших направлений воспитательной работы в школе является патриотическое воспитание. Организация и проведение мероприятий, имеющих патриотическую направленность, способствует формированию гражданской позиции, воспитывает чувство любви и уважения к своей стране, ее истории и традициям. По данному направлению в 2013 - 2014  учебном году проводились следующие мероприятия:

        * слайд  Огромное внимание в воспитательной работе отводится школьному самоуправлению «ДАР» и волонтерскому движению.    Волонтеры  отряда «Сильная нация» ведут пропаганду здорового образа жизни, устраивают игры для младших школьников, создают и распространяют памятки и буклеты.
     Кроме   этого  в школе ежемесячно проводятся «Советы профилактики»,  по мере необходимости - совместные родительские собрания с приглашением инспекторов ОДН и КДН. На следующий учебный год необходимо продолжить работу в этом направлении и решить проблему занятости этих ребят (многие из них в этом году работают в трудовых лагерях). 

   Пропуски занятий данными учениками сократились из-за постоянного  контроля администрации: директора Кондрашовой И. Н., соц. педагога Стуловой О. В., зам. директора по ВР Зимановой Л. А. и  классных  руководителей.
        * слайд  Вывод:
     В целом, план социальной  работы  СОШ №1  выполнен   удовлетворительно,  а  цели и задачи,  поставленные на  2013 – 2014  учебный год    полностью  реализованы.

     Исходя из вышесказанного, учитывая потребности учащихся и их родителей и необходимость развития воспитательной системы школы в 2014 – 2015  учебном году необходимо решать следующие воспитательные задачи: 
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