Доклад МБОУ  СОШ №1

на секционных занятиях городских методических объединений по профилактике наркомании и использования ПАВ.

«В первой школе молодёжь выбирает – ЗОЖ!!!»

(ДДиЮТ     24. 08. 2011 г.)

Заставка *
Слайд 1   *Продуктивная работа по профилактике наркомании и использования Психо Активных Веществ  среди подростков на сегодняшний день стала просто необходимой. *Не оставляет сомнений факт, что местом проведения профилактической работы должна являться  средняя общеобразовательная школа, дающая удобную возможность охватить профилактикой все возрастные группы учащихся. *Она служит хорошей базой для проведения мероприятий по работе с группами, имеющими повышенный риск злоупотребления психоактивными веществами и  детьми с отклонениями в  поведении или отстающими в учебе. 

    Слайд 2    *Сегодня школа – это одно из немногих воспитательных пространств, где сохранилась возможность воздействовать на убеждения и позицию молодежи. **Социальные педагоги, школьные психологи, классные руководители, учителя-предметники,  и даже сами учащиеся  - могут и должны реализовывать профилактические программы данного направления.  *В нашей школе помимо взрослых эту проблему решают и обучающиеся  - лидеры  школьного самоуправления «ДАР».
 Слайд 3   * Можно ли строить работу с подростками, не только повышая их образовательный уровень, но и формируя у них стойкую антиалкогольную и антинаркотическую позицию, способность в любой среде  принимать осознанное  решение и отдавать предпочтение здоровому образу жизни? **Безусловно! **Для эффективности проводимой работы и в целях грамотного ее осуществления необходимо заручиться всесторонней методической и практической поддержкой со стороны специалистов: врачей и психологов наркологических диспансеров, работников системы здравоохранения.

Слайд 4   * Главная проблема, от понимания которой зависит, будет ли найден ответ на вопрос о том, что делать для предотвращения роста детской и подростковой наркомании, токсикомании и алкоголизма, - это выяснение того, почему подросток начинает экспериментировать с алкоголем, наркотиками и другими веществами, и, по возможности исправить ситуацию.*
Слайд 5   ** Что же может способствовать подростковой наркомании, токсикомании и алкоголизму и с чем нужно бороться в школе?
· Прежде всего, это плохо организованная среда без установленных правил, четкой дисциплины, должных требований к действиям ребенка;

· слабые социальные связи (нет ощущения принадлежности к какой-либо социальной группе);

· попустительское отношение семьи и ближайшего окружения к насилию, злоупотреблению психоактивными веществами и  негативному поведению;

· приобщение в раннем возрасте к "первичным наркотикам" (алкоголю, табаку), наличие друзей, злоупотребляющих психоактивными веществами или являющихся жертвами насилия в семье;

· отсутствие интереса к учебе и работе;

· употребление родителями вызывающих зависимость веществ, легкий доступ к наркотикам.
· недостаточный самоконтроль, недостаточная самодисциплина;

· неспособность здраво рассуждать и делать здоровый выбор в жизни;

· непонимание того, что решения имеют последствия;

· непонимание и неприятие социальных норм и ценностей;

· низкая самооценка и неуверенность в себе.*
   Слайд 6   * В нашей школе   первичная профилактика направлена на предупреждение приобщения обучающихся к употреблению психо-активных веществ (ПАВ), вызывающих болезненную зависимость. Это работа проводится не только с ребятами группы риска, но и с благополучными учениками, тем самым приобретая приоритетное значение. При этом важно отметить, что, согласно современному пониманию природы наркотической зависимости, "воротами" приобщения к наркотикам является употребление алкоголя и курение. **Поэтому профилактическая работа у нас начинаться с профилактики употребления табака. Еженедельно выпускается «Голос дежурного», где курение строго осуждается, проводятся беседы  с учащимися, замеченными в курении. В случае повторного употребления сигарет обучающийся вызывается на «Совет старших дежурных», «Совет профилактики». Налажен контакт с родителями. Нужно сказать, что такая работа даёт свои результаты. Учащиеся перестали выбегать на переменах на перекур, уже несколько месяцев не наблюдаются случаи употребления насвая, улучшилась дисциплина, меньше пропусков уроков.
    Слайд 7   **  Вот несколько правил, используемых нами в профилактической работе: 
*1. Профилактическая  программа ведется на протяжении всего периода обучения ребёнка в школе: 2 раза в месяц в каждом классе проходят классные часы по пропаганде ЗОЖ, встречи со специалистами, тематические родительские собрания, конференции, выпуски стенгазет и оформление стендов по профилактике использования  психо-активных веществ.
2. Учащимся в полном объеме предоставляться точная и достаточная информация о наркотиках и их влиянии на психическое, психологическое, социальное и экономическое благополучие человека – действует информационный уголок, выпускается школьная газета «ДАР», учащимися создаются буклеты и памятки  по данной тематике.
3. Мы  делаем акцент на пропаганде здорового образа жизни и формировании жизненных навыков, обязательных для того, чтобы противостоять желанию попробовать наркотики в моменты стресса, изоляции и жизненных неудач.

 4. Мероприятия всегда проводятся с учетом  особенностей аудитории (возраст, пол, убеждения). Например, для старшего звена проводятся диспуты, конференции, круглые столы, а для учащихся младшего возраста информация подаётся в форме игры, викторины, конкурсов и т.д.
5. Родители вовлекаются  нами в разработку и реализацию  антинаркотической деятельности. В состав наркопоста школы помимо учителей и администрации входит член родительского комитета Исхакова  Резеда, активно поддерживающая связь с  другими родителями.
Слайд 8   **  В антинаркотической работе мы избегаем: 

· использования тактики запугивания; 

· разового характера действий, направленных на профилактику, так как такой подход не дает возможности подросткам развивать навыки противостояния наркотикам; 

· ложной информации, так как вся дальнейшая информация будет отторгаться подростками, которые сегодня достаточно хорошо информированы; 

· оправдания употребления наркотиков

Слайд 9   *В настоящее время во всем мире в образовательной среде антинаркотическая борьба  проводится путем использования различных профилактических моделей и методов психолого-педагогического воздействия.  ***В нашей школе лидерами «ДАРа» регулярно проводится социологические опросы жителей первого микрорайона, анкетирование учащихся и родителей, беседы с врачами, инспекторами ОДН и КДН, представителями  православного и мусульманского духовенства.
    Слайд 10   * Степень информированности подростков можно выявить в процессе свободной беседы. ***Взгляды молодежи на злоупотребление психоактивными веществами и его профилактику заслуживают особого внимания.

Анализируя сегодняшнюю наркологическую ситуацию в детско-подростковой среде, можно с уверенностью сказать, что в обществе, где имеются экономические, политические, социальные, медицинские и другие проблемы, встреча с психоактивными веществами для подростка - реальность. 

Слайд 11   **Единственным выходом для него может стать обучение социально-психологическим навыкам: ответственности за свое поведение, постановке целей, критическому мышлению, положительному взаимодействию с окружающими. Наличие этих жизненных навыков позволяет отказаться от употребления любых психоактивных веществ и сделать выбор в пользу здорового образа жизни.

     Слайд 12   **  Как  мы  это воплощаем  в жизнь? 

*****В первой школе профилактика нацелена на все формы борьбы с употреблением табака и  алкоголя. Для этого мы ищем всё новые формы работы.  Помимо традиционных ежемесячных классных часов по ЗОЖ стали регулярно, раз в месяц, проводиться общешкольные «Дни здоровья», в течение года все классы участвуют в школьных и городских конкурсах «Самый здоровый класс», в городских соревнованиях по различным видам спорта. Вне уроков  каждый месяц проводятся спартакиады по футболу, волейболу, баскетболу и т.д. Создаются социальные видеоролики, электронные плакаты и слоганы  по пропаганде ЗОЖ, распространяются среди учащихся и жителей первого микрорайона памятки и буклеты. Проводятся конкурсы рисунков, плакатов. 

    Слайд 13   *Второй год школа принимает участие во Всероссийской Акции «Я выбираю спорт как альтернативу пагубным привычкам»,  в 2010 году мы стали лучшими в городе, а в 2011 -  победителями республиканского этапа. ***Диплом и благодарственное письмо были  вручены Президенту школьного самоуправления Пантелеевой Марии 18 февраля на торжественной церемонии в актовом зале Министерства Образования Республики Башкортостан. 
      Главными задачами профилактической работы являются сохранение каждой растущей и развивающейся личности в здоровом правовом поле социума.  Для этого мы  используем средства массовой информации, практикуем раздачу буклетов, значков, наклеек, календарей и памяток. 

Слайд 14   **Наша цель -  непросто рассказать и оградить ребят от использования ПАВ, мы предлагаем  альтернативный способ жизни, способный раскрыть самые широкие возможности для подростка. 

Слайд 15   ***Решает эту задачу внеклассная работа, которая ведется в нашей  школе с каждой возрастной группой учащихся и приносит значимые результаты. За последний год правонарушения в первой школе  сократились полностью, число состоявших в КДН сократилось с 15 до 2-х человек. ***Суть такой  воспитательной работы - создание условий, обеспечивающих физическое и духовное здоровье молодежи, формирование у учащихся ориентации на здоровый образ жизни.   Поэтому весь спектр проводимых в школе воспитательных мероприятий можно с успехом называть альтернативной профилактикой.

Слайд 16   ***Актуально применение в школе новой формы диалога с ребятами - формы психологического тренинга. Тренинг подразумевает использование интерактивных способов работы, например, моделирование ситуаций, ролевые игры, дискуссии, способные повысить уровень усвоения учащимися социальных навыков: коммуникабельности, уверенности в себе, самоуважения и эффективного взаимодействия с окружающими. Усилить их личные убеждения против употребления наркотиков, сформировать навыки отказа от них. Для подобных тренингов приглашаются специалисты-психологи, так как своего психолога в школе, к сожалению, нет. Ежегодно в школе проводятся тематические  тренинги и дискуссии, где каждый подросток может найти ответы на волнующие его вопросы. 
Слайд 17   ****Подобные  мероприятия интересны и полезны не только самим учащимся: педагоги школы получают возможность перевести отношения с ребятами на качественно новый уровень, что очень полезно для достижения высокой степени доверия между нами – учителями и учениками. 

Слайд 18   *****Большая роль в профилактической работе занимает работа с семьями учащихся. Без привлечения родителей говорить об эффективности любых проводимых профилактических мероприятий бессмысленно. Поэтому школа организовывала тесное сотрудничество с родителями обучающихся и  жителями микрорайона. Для повышения общего уровня родительской компетентности в деле воспитания детей и подростков в школе проводятся общешкольные родительские собрания по профилактике правонарушений, преступлений, пропаганде ЗОЖ с участием специалистов КДН и прокуратуры, психологов, медицинских работников, духовенства. Организован родительский всеобуч по тематике "Здоровый ребёнок - здоровое общество" с участием медицинских работников, работает  кинолекторий. На заседаниях общешкольного родительского комитета и Совета школы рассматриваются вопросы организации здорового образа жизни учащихся. Проводятся индивидуальные беседы и консультации с родителями,

Слайд 19   *В заключение, я хочу  еще раз подчеркнуть, что любая работа по профилактике требует постоянного воздействия на формирующиеся представления, убеждения учащихся по отношению к определенным жизненным ценностям (например, таким, как здоровье человека и стремление его сохранить), поэтому профилактическое воздействие должно осуществляться на всем протяжении учебно-воспитательного процесса общеобразовательной школы.  ***** Учащиеся и родители  понимают всю значимость и необходимость данных мер, всячески помогают  и активно участвуют в работе школьного наркопоста. 
Слайд 20   **Молодежь   -  будущее России, а это будущее должно быть здоровым и счастливым! В первой школе молодёжь выбирает – ЗОЖ!!!
Спасибо за внимание!
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